

**ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ** των εκδηλώσεων για τα 99 χρόνια από την Απελευθέρωση των Ιωαννίνων, 21 Φεβρουαρίου 1913, σύσσωμος ο Ελληνισμός της πόλης μας πάλλεται από Εθνικό ενθουσιασμό γιατί η ανεπανάληπτη εκείνη μέρα του 1913 αποτελεί σταθμό και ορόσημο στην Ιστορία της Πατρίδας μας. Την ημέρα εκείνη η Ελλάδα κέρδισε την Ήπειρο και η Ήπειρος την Εθνική ανεξαρτησία και την Ένωσή της με τη Μητέρα Πατρίδα. Θριαμβολογούμε όμως για το παρελθόν αλλά δεν μπορούμε να έχουμε τα ίδια αισθήματα εθνικής υπερφάνειας και για το παρόν. Τα Γιάννενα από το 1204 είχαν διαγράψει μια λαμπρή Οικονομική άνθιση που διατηρήθηκε και μετά την Οθωμανική κατάκτηση, χάρη στα Ηπειρωτικά Γεφύρια που ένωναν την Ήπειρο όχι μόνο με τον ευρύτερο γειτονικό χώρο, αλλά και με τα μεγαλύτερα εμπορικά κέντρα της Ευρώπης, ακόμη και μέχρι τα βόρεια της Ανατολής έφταναν οι Κυρατζήδες με τα περίφημα καραβάνια τους. Είναι γεφύρια που περπάτησαν τραγούδησαν και ονειρεύτηκαν γενεές γενεών Ηπειρωτών και Μακεδόνων πραγματευτάδων, Κυρατζήδων, Κτηνοτρόφων και Πολεμιστών.

**ΤΑ ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΑ** Γεφύρια χάνονται μέσα στους θρύλους και τις παραδόσεις μιας πολύ παλιάς εποχής αλλά εμείς σήμερα μπορούμε να εξηγήσουμε ότι αποκλειστική αιτία δημιουργίας τους ήταν η ανάγκη να υπερπηδηθούν τα μεγάλα υδάτινα εμπόδια που δυσκόλευαν την ελεύθερη διακίνηση των κατοίκων της Ηπείρου και της Μακεδονίας μεταξύ τους και με τις άλλες Βαλκανικές χώρες. Οι Ηπειρώτες άλλωστε είχαν πάντα παράδοση στις ομαδικές μετακινήσεις. Από τις μικρές διαδρομές που επέβαλε μια σημαντική κτηνοτροφία μέχρι τα μεγάλα ταξίδια σε ολόκληρη την Ελλάδα που επιχειρούσαν οργανωμένοι οι επαγγελματι-

## απόψεις



Γράφει η Δέσποινα Μπαχά

# Ένα ερώτημα για την Ηπειρωτική πατριά

κές συντεχνίες. Από την Ήπειρο μέσω αυτών των Γεφυριών ξεκινούσαν φορτωμένα και πολλά από τα περίφημα καραβάνια των Κυρατζήδων που είχαν προορισμό τη Βιέννη, το Βουκουρέστι ακόμη και τα βόρεια της Ανατολής.

Τα Ηπειρωτικά Γεφύρια είναι μνημεία του πολιτισμού μας, που διασώζουν την ιστορία της εκπληκτικής αρχιτεκτονικής που μας κληροδότησαν οι εξάισιοι Ηπειρώτες μάστορες και ενώνουν το χτες με το σήμερα. Όπως μας λέει

ο Σπύρος Μαντάς: «Τα Ηπειρωτικά Γεφύρια αποτελούν πειστικά σημάδια αναφοράς στην περασμένη εποχή».

**ΟΤΑΝ** όμως ο «εκσυγχρονισμός» δεν έχει πολιτιστική συνείδηση μετατρέπεται από εργαλείο προόδου, σε Μπουλτόζα καταστροφής. Από την αδιαφορία μας και την έλλειψη πολιτιστικής αγωγής τα αληθινά αυτά έργα τέχνης, τα στρωμένα με ιστορία ομορφιά και ποίηση Ηπειρωτικά Γεφύρια, τα αφήσαμε να παρασυρθούν από τα ποτάμια και άλλα τα βλέπουμε απαθείς να βουλιάζουν στις τεράστιες τεχνητές λίμνες των υδροηλεκτρικών έργων. Τα πρότυπα αυτά μνημεία του πολιτισμού μας, είναι είδος προς εξαφάνιση. Γιατί κανένα ουσιαστικό μέτρο δεν πάρθηκε από την επίσημη ελληνική πολιτεία για τη διάσωση έστω και μερικών από την βέβαιη καταστροφή. Σπασμωδικές υπουργικές αποφάσεις των εκάστοτε κυβερνήσεων για την προστασία αυτών των μνημείων παραμένουν ακόμη στα χρονοντούλαπα της Αθήνας χωρίς να μεταφερθούν ποτέ στη ζωτική περιφέρεια της μαρτυρικής μας Ηπείρου. Έτσι οι όποιες ελπίδες για τη διάσωση αυτών των μνημείων παραμένουν απατηλές. Μια είναι η αλήθεια, άλλη μια εξαρσση της λαϊκής ψυχής περνάει αθόρυβα, όπως άλλωστε αθόρυβα λειτουργήσε στο χώρο της κοίμησης.

**Η ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ** της πολιτιστικής μας κληρονομιάς δεν είναι πολυτέλεια αλλά ζωτική ανάγκη, πράγμα που φαίνεται ότι δεν έχει γίνει συνείδηση στις αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Πολιτείας. Και ρωτάμε την Ηπειρωτική Πατριά Αυστραλίας, τι ουσιαστικές ενέργειες έχουν κάνει οι εδώ Ηπειρώτες στις Αρμόδιες Αρχές της Πατρίδας μας για να κριθούν τα Ηπειρωτικά Γεφύρια Διατηρητέα Ιστορικά Μνημεία;



Στη διάθεση σας για 24 ώρες σε όλο το Σύνδεύ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ

**Euro Funeral Services**

Τηλ. 9759 9759

Αξιόπιστο • Ειλικρινές • Αξιοπρεπές

• Αποκλειστικά για την Ελληνική Παροικία  
Πληρώστε την κηδεία με μηνιαίες δόσεις για δύο χρόνια.

• Προκαταβολική αγορά τάφου στο κοιμητήριο σε τωρινές τιμές  
ξεπληρώνοντάς τον με δόσεις για δύο χρόνια.

• Μνημείο τάφου - το ίδιο με δόσεις.

• Μετακομιδή σορού στην Ελλάδα, μπορεί επίσης να συμπεριληφθεί στο σχέδιό αποπληρωμής.

• Το σχέδιο πληρωμών διατίθεται επίσης για συνταξιούχους γήρατος.

• Δωρεάν λεωφορεία απο τις εκκλησίες για τα κοιμητήρια



Εξυπηρετούμε  
όλο το Σύνδεύ

890 Canterbury Rd., Roselands, 2196

Head Office and Chapel

10 Hassall Street, Parramatta, 2150